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Messdaten, Hypothesentest

;‘.’ntaiistsche Tests mit Messwerten Haftendom 2011
200-1-Fass-Aufgabe hend der Seite di pdf,

im Heft Seite Hyp 9 zu Seite 26

xi * { 200,102,200, 132,200, 169,200.005.200.13 gemessene Werte
HO: Die Maschine flllt nicht zuviel ab,
der Ist allenfalls 20001 mv< 2001

H1: Die Maschine fiillt zuviel ab, der Erwartungswert ist groRer als 2001 myv = 2001

n:-dimixi) » 1000.54  var:

5 xqgs:osumxi) * -sum(abstq) » 0.003856

n-1

xq L L 00,1076 Mittelwert
n

s:=[var - 0.062099

ichungfur Eir

dies ist eine "Schatzung” der "wahren” Standardabweichung.daher "durch n-1*

g ichungfur

=abst"2

=xi-xg

Messdaten, Hypothesentests bei der Fass-Aufgabe
Gaultest. t-Test, F-Test

1 200.102 -0.00560.0000...
2 200.132 0.02440.0005...
3 200.169 0.0614 0.00377
4 200.005 -0.10260.0105...
5 200.13 0.02240.0005..

Gaulk-Test (Ein-Stichproben-GauB-Test)
HO, H1 siehe oben

in der Aufg.

sigma:=0.1

h mit Wurzel-n ~Gesetz

i
sigmam: d ?—m-a

v

alpha: -normCdi{xq,1000,200,sigmam)] + 0.008064
Es wird hochsignifikant zuviel abgefullt .

= (L044721  Direkte Bestimmung mit den Cdf-Werkzeug

kleiner als 1%

xg-20M0
" sigmam

- o XQmY
% " sigmam

mit F » 240601

Ablesen in Tabellen maglich, hier entsprechende Berechnungmit
Standardnormalvereilung: alpha2:~ 1 -normCdfl-1000,2) = 0008064

Siehe Darstellung im Graphifenster.
‘Variante, wenn man xq * 200.108 auf 200.1 rundet.
alpha3: nnnn('dﬂ::m.1.un:n_3[:tl,sigmamI = 0.012674 immer noch sehr signifikant
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Ein-Stichproben-t-Test

H1 und HO wie beim GauBtest (Seite 1.1) Prifg
Standardabweichungfir Mittelwerte.

xg- 200
t ekt m kR 18747

mit der d

= Direkte Berechnung mit Cdf-Werkzeug
m

(Cdflunt. Grenze,ob. Grenze Freiheitsgrad |

alphaf:1Cdi{t,10000,4) Auch der t-Test zeigt hochsignifikant, dass die Maschine
zuviel abfalit.
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F-Test (Fischer-Testfir Standardabweichungen)

51 unds2 sind die beiden Standardabweichungen.dabei muss s1 die gréBere sein.
HO: die fardat t
H1: Die
Hierist s1:-0.1 * (.1 aus der Vorgabe, Freiheitsgrad unendlich, da "lange bekannt".

heiden sich nicht.

sich.

Hier ist 52 die eigene Messung s2:=s » (L062099  Freiheitsgradn—1 + 4

=
12

L i 5 2.59316 < F(Tabelle, alpha zws. 10%)=5.63
s2?

Daher kann nicht beh den. die dardabw. habe sich d

it Caf— eug:
(2.59,1000,1000,4 ) * 0181312
nicht inkaufnehmen.

FCdil5.63,1000,1000.4 | » 0.050025 ff hatte 5,63 Uberschreiten missen, wenn wir
schwache Signifikanz auf dem 10%-Niveau ig hatten beh 1l

eine so groBe lmumswahrscheinlichkeit kann man
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